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1.2.2　函数的表示法(二)
自主学习
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1．了解分段函数的概念，会画分段函数的图象，并能解决相关问题．

2．了解映射的概念及含义，会判断给定的对应关系是否是映射．

[image: image2.png]



1．分段函数
(1)分段函数就是在函数定义域内，对于自变量x的不同取值范围，有着不同的对应关系的函数．

(2)分段函数是一个函数，其定义域、值域分别是各段函数的定义域、值域的并集；各段函数的定义域的交集是空集．

(3)作分段函数图象时，应分别作出每一段的图象．
2．映射的概念
设A、B是两个非空的集合，如果按某一个确定的对应关系f，使对于集合A中的任意一个元素x，在集合B中都有唯一确定的元素y与之对应，那么就称对应f：A→B为从集合A到集合B的一个映射。
3．映射与函数

由映射的定义可以看出，映射是函数概念的推广，函数是一种特殊的映射，要注意构成函数的两个集合A，B必须是非空数集．
对点讲练
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分段函数的求值问题
【例1】 已知函数f(x)＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＋2　x≤－1，,x2  －1<x<2，,2x  x≥2.))
(1)求f[f(eq \r(3))]的值；　(2)若f(a.)＝3，求a.
的值．

分析　本题给出的是一个分段函数，函数值的取得直接依赖于自变量x属于哪一个区间，所以要对x的可能范围逐段进行讨论．
解　(1)∵－1<eq \r(3)<2，∴f(eq \r(3))＝(eq \r(3))2＝3.
而3≥2，∴f[f(eq \r(3))]＝f(3)＝2×3＝6.
(2)当a.≤－1时，f(a.)＝a.＋2，又f(a.)＝3，∴a.＝1(舍去)；当－1<a.<2时，f(a.)＝a.2，又f(a.)＝3，∴a.＝±eq \r(3)，其中负值舍去，∴a.＝eq \r(3)；当a.≥2时，f(a.)＝2a.，又f(a.)＝3，
∴a.＝eq \f(3,2)(舍去)．综上所述，a.＝eq \r(3).
规律方法　对于f(a.)，究竟用分段函数中的哪一个对应关系，与a.
所在范围有关，因此要对a.进行讨论．由此我们可以看到：
(1)分段函数的函数值要分段去求；
(2)分类讨论不是随意的，它是根据解题过程中的需要而产生的．
变式迁移1 设f(x)＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(\f(1,2)x－1　x≥0，,\f(1,x)  x<0，))若f(a.)>a.，则实数a.的取值范围是________．

答案　a.<－1
解析　当a.≥0时，f(a.)＝eq \f(1,2)a.－1，解eq \f(1,2)a.－1>a.，得a.<－2与a.≥0矛盾，当a.<0时，f(a.)＝
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分段函数的图象及应用
【例2】 已知函数f(x)＝1＋eq \f(|x|－x,2)(－2<x≤2)．

(1)用分段函数的形式表示该函数；

(2)画出该函数的图象；

(3)写出该函数的值域．

eq \x(化简fx的解析式)
→eq \x(化简fx的解析式)
→eq \x(把fx表示为分段函数形式)
→eq \x(画出fx的图象)→eq \x(求fx的值域)
解　(1)当0≤x≤2时，f(x)＝1＋eq \f(x－x,2)＝1，
当－2<x<0时，f(x)＝1＋eq \f(－x－x,2)＝1－x.
∴f(x)＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(1　　　0≤x≤2,1－x  －2<x<0)).
(2)函数f(x)的图象如图所示，
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(3)由(2)知，f(x)在(－2,2]上的值域为[1,3)．

规律方法　对含有绝对值的函数，要作出其图象，首先应根据绝对值的意义去掉绝对值符号，将函数转化为分段函数，然后分段作出函数图象．由于分段函数在定义域的不同区间内解析式不一样，因此画图时要特别注意区间端点处对应点的实虚之分．
变式迁移2 设函数f(x)＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(|x＋1|　x<1,－x＋3  x≥1))，使得f(x)≥1的自变量x的取值范围是______________________．

答案　(－∞，－2]∪[0,2]
解析　
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在同一坐标系中分别作出f(x)及y＝1的图象(如图所示)，观察图象知，x的取值范围是(－∞，－2]∪[0,2]．
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映射概念及运用
【例3】 判断下列对应关系哪些是从集合A到集合B的映射，哪些不是，为什么？

（1）A={x|x为正实数}，B={y|y∈R[}，f：x→y=±
[image: image10.wmf]x


（2）A=R，B={0，1},对应关系f：x,→y＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(1，　x≥0；,0，　x<0；)) 
（3）A=Z，B=Q，对应关系f：x→y=eq \f(1,x)；
（4）A={0，1，2，9}，B={0，1，4，9，64}，对应关系f:a→b=
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解　(1)任一个x都有两个y与之对应，∴不是映射．

(2)对于A中任意一个非负数都有唯一的元素1和它对应，任意一个负数都有唯一的元素0和它对应，
∴是映射．

(3)集合A中的0在集合B中没有元素和它对应，故不是映射．

(4)在f的作用下，A中的0,1,2,9分别对应到B中的1,0,1,64，∴是映射．

规律方法　判断一个对应是不是映射，应该从两个角度去分析：(1)是否是“对于A中的 每一个元素”；(2)在B中是否“有唯一的元素与之对应”．
一个对应是映射必须是这两个方面都具备；一个对应对于这两点至少有一点不具备就不是映射．说明一个对应不是映射，只需举一个反例即可．
变式迁移3 下列对应是否是从A到B的映射，能否构成函数？

(1)A=R，B=R,f:x
[image: image12.wmf]®

y＝eq \f(1,x＋1)；

(2)A＝{a.|a.＝n，n∈N＋}，B＝eq \b\lc\{\rc\}(\a\vs4\al\co1(b|b＝\f(1,n)，n∈N＋))，f：a.→b＝
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(3)A=
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,B=R，f:x→y2＝x；

(4)A＝{x|x是平面M内的矩形}，B＝{x|x是平面M内的圆}，f：作矩形的外接圆．

解　(1)当x＝－1时，y的值不存在，
∴不是映射，更不是函数．

(2)是映射，也是函数，因A中所有的元素的倒数都是B中的元素．

(3)∵当A中的元素不为零时，B中有两个元素与之对应，∴不是映射，更不是函数．

(4)是映射，但不是函数，因为A，B不是数集．
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1．分段函数求值要先找准自变量所在的区间；分段函数的定义域、值域分别是各段函数的定义域、值域的并集．
2．判断一个对应是不是映射，主要利用映射的定义：
(1)集合A到B的映射，A、B必须是非空集合(可以是数集，也可以是其他集合)；
(2)对应关系有“方向性”，即强调从集合A到集合B的对应，它与从B到A的对应关系一般是不同的；
(3)与A中元素对应的元素构成的集合是集合B的子集．

课时作业

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
一、选择题
1．下列集合A到集合B的对应f是映射的是(　　)

A．A＝{－1,0,1}，B＝{－1,0,1}，f：A中的数平方
B．A＝{0,1}，B＝{－1,0,1}，f：A中的数开方
C．A＝Z，B＝N*，f：a.→b＝(a.＋1)2
D．A＝R，B＝{正实数}，f：A中的数取绝对值
答案　A
2．设集合A＝{x|0≤x≤6}，B＝{y|0≤y≤2}，从A到B的对应法则f不是映射的是(　　)

A．  f:x→y＝eq \f(1,2)x                      B.  f:x→y＝eq \f(1,3)x

C.   f:x→y＝eq \f(1,4)x                      D.  f:x→y＝eq \f(1,6)x

答案　A
由f:x
[image: image16.wmf]®

y＝eq \f(1,2)x，集合A中的元素6对应3
[image: image17.wmf]Ï

{y|0≤y≤2}，故选项A不是映射．
3．已知f(x)＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x－5　　　x≥6,fx＋2  x<6))(x∈N)，那么f(3)等于(　　)

A．2        B．3       C．4       D．5
答案　A
解析　由题意知f(3)＝f(3＋2)＝f(5)＝f(5＋2)＝f(7)＝7－5＝2.
4．已知f(x)＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x2　　x≥0,x  x<0))，g(x)＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x　　x≥0,－x2  x<0))，则当x<0时，f[g(x)]等于(　　)

A．－x       B．－x2       C．x        D．x2
答案　B
解析　当x<0时，g(x)＝－x2<0，
∴f[g(x)]＝－x2.
二、填空题
5．已知f(x)＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(0　　　x<0,π  x＝0,x＋1  x>0))，则f(f(f(－1)))的值是__________．

答案　π＋1
解析　f(－1)＝0，f(0)＝π，f(π)＝π＋1
∴f(f(f(－1)))＝f(f(0))＝f(π)＝π＋1.
6．已知f(x)＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(1，x≥0,0，x<0))，则不等式xf(x)＋x≤2的解集是__________．

答案　{x|x≤1}
解析　当x≥0时，f(x)＝1，代入xf(x)＋x≤2，
解得x≤1，∴0≤x≤1；
当x<0时，f(x)＝0，代入xf(x)＋x≤2，
解得x≤2，∴x<0.
综上可知x≤1.
三、解答题
7．若[x]表示不超过x的最大整数，画出y＝[x] (－3≤x<3)的图象．

解　作出y＝[x]的图象如下图所示．
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8．已知函数y＝f(x)的图象是由图中的两条射线和抛物线的一部分组成，求函数的解析式．
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解　根据图象，设左侧射线对应的函数解析式为y＝kx＋b (x<1)．

∵点(1,1)、(0,2)在射线上，
∴eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(k＋b＝1，,b＝2，))　解得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(k＝－1，,b＝2.))
∴左侧射线对应的函数解析式为y＝－x＋2 (x<1)．

同理，x>3时，函数的解析式为y＝x－2 (x>3)．

又抛物线对应的二次函数的解析式为
y＝a.(x－2)2＋2 (1≤x≤3，a.<0)，
∵点(1,1)在抛物线上，∴a.＋2＝1，a.＝－1，
∴当1≤x≤3时，函数的解析式为
y＝－x2＋4x－2 (1≤x≤3)．

综上所述，函数的解析式为
y＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(－x＋2　　　　　x<1，,－x2＋4x－2  1≤x≤3，,x－2  x>3.))
【探究驿站】
9．已知函数f(x)＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(1，　　　x∈[0，1]，,x－3，  x∉[0，1]，))求使等式f[f(x)]＝1成立的实数x构成的集合．

解　当x∈[0,1]时，恒有f[f(x)]＝f(1)＝1，
当x
[image: image20.wmf]Ï

[0,1]时，f[f(x)]＝f(x－3)，
若0≤x－3≤1，即3≤x≤4时，f(x－3)＝1，
若x－3
[image: image21.wmf]Ï

[0,1]，f(x－3)＝(x－3)－3，
令其值为1，即(x－3)－3＝1，∴x＝7.
综合知：x的值构成的集合为
{x|0≤x≤1或3≤x≤4或x＝7}．
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